



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311-88629212

# 燕赵老年报

不只精彩 还有关爱

2024年

1月5日

星期五

癸卯年十一月廿四

总第2862期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■1月4日10时起，石家庄文化惠民卡开始发行，线上线下均可办理。个人需充值100元，市政府补贴400元，可通过线上平台“石家庄市艺术研究院”网站、微信公众号“石家庄市演艺网票务管家、冀石有戏”查阅演出、精准选座、在线购票。

■到2025年，河北省将建成国家级体育公园67个，健身步道4500条以上、总长度达到13700公里。

国内

■财政部消息，2023年全国财政文化资金预算安排3933.7亿元，比2022年增加35.8亿元。

■国家医保局消息，除个别品种外，最新版国家基本药物目录中药品已基本全部纳入基本医保报销范围。

■公安部消息，截至2023年12月10日，铁路公安机关去年共解救被拐妇女和未成年人300余人。

■国家教材委员会明确，将健全教材使用监测、问题监督和处置、责任追究、引导激励等机制。

■海南省制定措施，要求基层医疗卫生机构每年为65岁及以上的老年人免费体检1次。

■铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒订阅两项新功能。

■山西省印发通知，今年起为80周岁及以上高龄老年人发放高龄津贴。

■元旦期间，哈尔滨市累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元，达到历史峰值。

■1月6日，“村超”将开启2024年新赛季，相比2023年的20支参赛队伍，2024年将有62支村队参与。

■近日，我国“夸父一号”卫星成功地记录了第25太阳活动周截至目前最大的耀斑。

国际

■当地时间1月3日，俄罗斯国防部发布公告称，经过复杂谈判，248名俄罗斯军人从乌克兰控制区返回俄罗斯。

■日本广播协会1月2日报道，日本航空一架客机当天在东京羽田机场与一架海上保安厅飞机发生碰撞，引发火灾。客机上379人已全部安全转移，海上保安厅飞机上6人有5人死亡，机长重伤。

■当地时间1月3日，俄罗斯莫斯科市长宣布，旅俄大熊猫“丁丁”在莫斯科动物园诞下的幼崽获名“喀秋莎”。

■泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示，泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

全国养老领域十大新闻发布

## 石家庄的“服务送到楼底下”入选

本报记者 杜雅楠

近日，由浙江康养研究院发起，经智库专家论证审定，2023年度全国养老领域十大新闻正式发布。石家庄市的“服务送到楼底下”入选。

近年来，石家庄市一直积极探索“家门口的养老”。如今，老年朋友们足不出社区就能享受到贴心、便利的养老服务。

1月2日上午，在石家庄市桥西区普爱振头街道综合居家养老服务中心的康复保健区，米先生正在护理人员的指导下进行康复训练。

今年81岁的米先生家住

石家庄市桥西区振二街南苑小区。一个多月前，米先生在家看电视时突发脑出血。由于抢救及时，米先生脱离了生命危险，但洗澡、吃饭等需要在老伴的帮助下才能完成。

为了提高父亲晚年生活质量，米先生的女儿将父亲送到了家门口的普爱照护中心进行康复训练。在护理人员的照料下，米先生的身体情况渐渐好转。“在这住一个月仅花费5000元左右，比护工便宜不少。我还能经常过去看看，或者晚上把父亲接回家住，家门口的养护中心真是太方便了。”米先生的女儿说。

“我们机构有近40位康复护理员，截至目前已经为振头街道综合居家养老服务中心的上百位老人提供了康复训练服务。”河北普爱养老项目负责人张美玲介绍。

家住石家庄市新华区杜北小区的独居老人麻先生，自从申请下来家庭养老床位后，也享受着居家养老带来的便利。

去年12月29日早晨，91岁的麻先生服用完降压药后，突然感到一阵头晕，他强撑着走到床边，按响了床头的SOS一键呼叫按钮。新华区智慧养老信息平台的工作人员在接到求助信息后，不到15分钟

便带着血压计等设备赶到了麻先生家。结果显示，麻先生的高压113mmHg，是服用降压药导致的血压偏低。随后，医护人员坐在麻先生身旁，为他讲解了用药常识。半个小时后，医护人员再次为麻先生测量了血压，在确定他并无大碍后，才放心地离开。

“截至目前，平台已录入6500余位老人的信息，为周边社区2000余位居家养老的老人提供了服务。”新华区智慧养老信息平台相关负责人表示，该平台最大的特点就是方便快捷。老人的床头、卫生间等处安装着“一键式”呼叫设备，只需一键按响就能与平台取得联系，医护人员会在15分钟内赶到老人家中。

石家庄市民政局相关负责人表示，为进一步做好“家门口的养老”工作，石家庄市建成了190家区域居家养老服务中心，900多个社区日间照料站点，为社区老年人提供助医、助行、助餐、助洁、助浴、助急等为老服务。同时，为满足老年人“养老不离家”的需求，石家庄市建成了4500张家庭养老床位，社区养老服务机构可以随时为建床家庭的老年人提供医疗、护理等方面的服务。通过社区养老服务网络的构建，多层次、多方位满足了不同年龄段老年人的服务需求。

## 秧歌舞大联欢 体验民俗风情

新年伊始，石家庄市平山县文昌苑广场人头攒动，一场秧歌舞大联欢正在热热闹闹地举行。来自平山县城的夕阳红秧歌队、大平山秧歌队、东方红秧歌队等10多支秧歌队，队员们身穿喜庆的演出服装，手持彩扇等道具在广场上载歌载舞，《赶大车》《开门红》《中国美》《欢乐中国年》等21个节目轮番上演，为现场观众带来了一场精彩的民俗表演。

活动尾声，演员们一起上场大联欢。在欢乐的音乐伴奏下，跑旱船、广场舞等节目精彩纷呈。现场观众的欢呼声、掌声此起彼伏，也把本次表演推向了高潮。

通讯员 杨兆 报道



冬季干燥体感不适

## 自制“加湿器”不妨一试

本报记者 李峰

每到秋冬，空气湿度降低，嗓子干、皮肤痒，浑身不舒服等情况，在北方已是司空见惯。最近，不少老年朋友联系本报编辑部，想要分享一下他们自制的加湿器，让大家都能缓解干燥带来的不舒服。

今年72岁的贾海海是一位退休干部，家住在平山县城。自从集体供暖后，每年到了供暖期，贾海海都感觉嗓子“干得慌”，半夜睡觉时常常要喝好几次水才能到天明。前段时间，他琢磨着自制了一台加湿器。

贾海海一家人住在平房里，他们家的卧室长4.4米，宽2.7米，高3.2米，整体空间大概38立方米。贾海海找来了自家的脸盆、棉布还有几根小木棍。他将水倒进脸盆中，用小木棍

搭在盆上，接着将棉布用水浸湿，搭在木棍上，棉布的两端自然下垂，浸到脸盆内的水中。“棉布吸水性好，只要脸盆里有一定深度的水，它就会一直保持湿润，从而让水蒸气源源不断散发到空气中。”贾海海说。

刚开始，贾海海用不同大小的脸盆测试，他发现，自家卧室使用直径为43厘米的脸盆效果最好。“脸盆的大小应该随着房间空间大小决定，我家客厅大，开门次数也多，想要让客厅的湿度保持在最佳状态，就得用直径50厘米以上的盆。”贾海海说。在使用自制“加湿器”时，要随时关注水盆里的水位，及时进行补水。

今年65岁的卢庆云是石家庄市的一位退休教师，她一直患有老咽炎。上个星期，她在

刷朋友圈时，无意中看到了朋友转发的“加湿器”自制方法。

说干就干，卢庆云找来了一个容量为1升的方形塑料瓶，将塑料瓶的一个侧面剪掉，盛上水后，横放在暖气上就大功告成了。做好当天，卢庆云实验了一下，早上睡醒后口干舌燥的感觉有了明显缓解，但很快她就发现了新的问题。“塑料瓶的瓶身有凹凸不平的纹路，暖气顶部也不平整，我总担心这个‘小水箱’放不稳，把水洒下来。”卢庆云说，为了解决这个问题，她专门买了扎带，又重新找来一个塑料瓶，修剪时特意在塑料瓶4个角的位置预留了一点面积。接着，用加热后的小改锥将4个角的位置截出小孔，将扎带穿过小孔，固定到暖气上。需

要注意的是，塑料瓶要用硬质塑料的，截孔时不要离开口处太近，以免拉紧扎带时破裂。

石家庄市人民医院呼吸与危重症科大主任史金英提醒老年朋友，冬季气候干燥，加湿器确实可以缓解人们的不适感，但如果使用不当，有害微生物经加湿器雾化后进入人体呼吸道，会导致一系列呼吸道疾病。老人们发挥创意制作室内加湿装置，避免了加湿器使用不当带来的不良影响，不过需要注意的是，患有风湿、类风湿性关节炎的人群要慎用加湿装置，空气湿度过大可能加重不适感。

**石家庄市区订户请注意**  
**如果您没收到报纸**  
**请拨打 88629333**